

# 广东一高校1477名新生拟放弃入学 “录而不读”奈若何

本报评论员 宋学敏

近日，广东多所高校陆续公示2024级录取新生拟放弃入学资格的名单，其中，广东白云学院公示的1477名新生拟放弃入学引人关注。该公示称，经二级学院核查，该校共1477名新生未请假或未办理保留入学资格手续，除因不可抗力等正当事由以外，视为放弃入学资格。10月21日晚，广东白云学院发布情况说明，称1477名未报到学生中，709名是专升本学生，学校整体报到率属于正常范围。

学生被高校录取后不去报到不是新鲜事，还有个专属词语：录而不读。开学之际，高校都会出现新生不去报到的现象，不仅发生在本科生中，也常

见于研究生招生中。其中也不乏985、211高校，就连清华北大也难以幸免。区别是人数多寡，公不公布。

放弃普通高校好理解，考上了他人梦寐以求的大学却不上，就让一些人理解甚至痛惜了。其实，录而不读的原因比较复杂，大致来说，是录取结果没有达到预期，有的是嫌学校名气和实力不够大，有的觉得学校尚可但专业不够好。于是，决定复读来年再战。有道是，汝之蜜糖，彼之砒霜，因为能力、志向、家境等不同，你求之不得的清华北大，也可能被人弃之如敝屣。有极端者屡次录而不读或读一段就退学，经历16次高考，今年终于上了大学。

“录而不读”不鲜见，但公众还是被1477名新生这个数据惊到了。而

在广东白云学院看来，数据高是因为基数大，正常。该校今年招生计划为13526人(其中普本生8026人，专升本5500人)。整体报到率为89.08%(其中普本报到率90.43%)，比照广东省高校新生报到情况，属于正常范围。未报到学生中，709名是专升本学生(非普通高考学生)。这类考生群体有工作的比例较高，叠加考公、出国(境)深造等多种选择，放弃入学是完全可以理解的。

有人发现白云学院学生的学费，每年3.18万元至4.98万元不等，住宿费有3500元和4500元两个等级。于是，网友猜测学费高昂是学生放弃入学的原因之一。广东省教育厅工作人员称，目前广东民办高校的学费和住宿费实行市场调节价管理，公示后

执行。民办本科高校的学费普遍为一年3万元左右，艺术类是5万元左右，不包括住宿费。看来，白云学院的学费也在“正常”范围内。可是，正常归正常，一所民办高校四年读下来全部花费竟要几十万之巨，确实会吓退一些人。

“录而不读”对个人来讲，是人各有志，见仁见智，但对公共资源来说就有浪费之嫌了。在学历贬值，就业竞争激烈，高校招生也内卷的当下，“录而不读”现象不会消失，只会加剧。打铁还要自身硬，这就倒逼高校在师资配置、专业设置与调剂，甚至学生服务等方面进一步优化。的确，每年高考出分后，各高校招生奇招百出，食堂美味便宜，阿姨绝不颠勺，宿舍有空调等都是加分项。



“晒秋”引客来 金秋时节，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县高增乡占里村侗族村民将丰收的糯稻谷晾晒在禾晾架上，禾晾与侗寨房屋相映成景。 新华社发

## 美一直升机撞上电塔

美国休斯敦市长惠特迈尔20日证实，一架直升机当晚撞上休斯敦市区一座无线电塔，机上4人死亡。

惠特迈尔在当天深夜举行的记者会上说，无线电塔被直升机撞倒，事故未造成地面人员伤亡。

休斯敦警方说，该直升机是私人拥有的罗宾逊R44型直升机，从休斯敦南部的埃灵顿机场起飞，事发地距这个机场约27公里。 据新华社电

## 趣闻

### “拥抱不能超过3分钟”

据美国有线电视新闻网(CNN)19日报道，新西兰达尼丁国际机场在送客区域设置了“拥抱不能超过3分钟”警示牌，机场这一举措在网络上引发了不小的争议。

报道称，达尼丁机场于9月26日在送客区竖立了一块新警示牌，上面写着“拥抱最多不超过3分钟，如想要更亲密的告别，请使用停车场”。

达尼丁机场首席执行官波诺在接受当地电台采访时，特意解释了机场实施“拥抱时间”限令的初衷，“机场通常被视为‘情感的温床’”，有研究表明，20秒的拥抱就足以产生爱情荷尔蒙了。在机场这种公共场所，旅客只有快速流动起来，才能让更多的人体验到那种短暂而有温情的拥抱。 据环球时报

## 科普

### 中国蒸馏酒西汉就有

记者从郑州大学历史文化遗产保护研究中心获悉，日前，该中心研究团队在前期研究的基础上，首次对海昏侯墓出土的蒸馏器进行仿制和模拟实验，证实其确实具有蒸馏酒的功用。这将中国蒸馏酒的技术实现可能性上推千年。

“这一新发现纠正了基于李时珍《本草纲目》中‘烧酒非古法也，自元时始创其法’的流行观点，将中国蒸馏酒的出现时间提前至西汉时期，改写了中国酿酒技术史。”郑州大学历史文化遗产保护研究中心主任韩国河说。

江西南昌海昏侯墓的器具库中，曾出土一青铜蒸馏器，由天锅、筒形器、釜三部分组成。一直以来，学界对于其使用方式和蒸馏对象持有不同观点。 据新华社电

## 国内

### 泰山盘道出现机器狗

19日，泰山盘道上出现了一道独特的爬山身影——身负重物和清运垃圾的机器狗。

由于泰山景区地形复杂，且均为登山盘道，无法实现大规模机械化作业，清扫垃圾只能通过人工挑运。泰山景区选定引进机器狗开展垃圾清运测试，以此提高景区货物、垃圾运输效率。 据新华社电

### 坐火车游古丝绸之路

从青海西宁一路向西，途经碧波荡漾的青海湖，横穿神秘的阿尔金山，踏上千年米拉古城遗址，走进楼兰文化，在喀什老城体味时光悠长、岁月更替的惊喜……将这些古丝绸之路上的美景串联，“丝路梦享号”旅游列车的开行给游客带来西北旅游的全新体验。10月中旬，“丝路梦享号”旅游列车首次开启入疆旅游线路，经由格库铁路从青藏高原进入新疆，开通西宁至喀什往返游及塔克拉玛干环线旅游线路。上火车享受星级宾馆服务，下火车体验风土人情，游客们游览古丝绸之路沿线风景又多了一种选择。 据新华社电

## 国际

### “欧洲数据中心”成立

2024德国数字峰会21日在法兰克福开幕，德国企业在峰会上宣布成立“欧洲数据中心”。

该数字化平台由德国施瓦茨数字公司和德国铁路公司宣布成立，吸引了来自工业、科技、媒体等领域的众多合作伙伴参与。据平台媒体合作伙伴《法兰克福汇报》介绍，来自工业和媒体的海量数据将被汇集和整理到这一平台上，以供算法处理。该平台旨在为本地企业提供安全平台上训练AI模型所需的数据，并让欧洲摆脱对海外数据提供商的依赖。 据新华社电

### 缅甸一渡轮倾覆致8死

缅甸南部德林达依省墨吉县消防部门21日说，当地一艘客运渡轮20日晚发生倾覆，造成至少8人死亡、18人失踪。

墨吉县消防部门一名官员21日对新华社记者说，一艘客运渡轮20日晚在该县巴洛镇水域遭漩涡掀翻，相关部门已展开救援行动。截至21日下午，已有11人被送往医院接受治疗。 据新华社电

### 疑不满选举制度掷燃烧物

日本一名男子19日向执政党自民党总部投掷燃烧物并开车冲撞首相官邸，警方随后对其作案动机展开调查。日本媒体21日报道，警方推测这名男子可能不满日本国会众议院选举保证金制度。

面对警方盘问，该男子一直保持沉默。根据消息人士的说法，他曾有意参加国会众议院选举，但因无法筹集到参选所需保证金而放弃。随后，他在社交媒体发文表达对该制度的不满，称只能通过“诉讼或直接行动”改变该制度。 据新华社电

### 美家庭枪案致五人死亡

美国华盛顿州西雅图市警方21日说，执法人员当天早晨在西雅图附近福尔城一处住宅中发现五人遭枪击身亡。一名未成年男子已被逮捕。

美联社引述华盛顿州金县治安官办公室发言人的话报道，21日5时许，多人拨打911报警电话，称一处住宅内发生枪击。执法人员抵达现场后逮捕一名青少年，并将另一名受伤青少年送医。现场有五人死亡，包括两名成年人和三名年龄较小的未成年人。 据新华社电